



## Condițiile de acordare a ajutorului de stat/de minimis

Prezentul apel de proiecte se supune regulilor privind ajutorul de minimis, în conformitate cu prevederile „Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin Dispoziția nr. 5/12.01.2024. Ajutorul de minimis se acordă sub formă de finanțare nerambursabilă.

Agenția de Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, prin Autoritatea de Management pentru Programul Regional 2021-2027, este furnizorul ajutorului de minimis, precum și instituția responsabilă cu implementarea Schemei de ajutor. Ajutorul de minimis se va acorda dacă sunt îndeplinite condițiile prevăzute în schemă și în ghidul solicitantului.

În cazul în care se acordă un ajutor de minimis, Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia va informa în scris, prin contractul de finanțare, beneficiarul în legătură cu valoarea potențială a ajutorului acordat (exprimată ca echivalent brut al finanțării nerambursabile) și în legătură cu caracterul de minimis al acestuia, cu referire expresă la prevederile Regulamentului (UE) 2023/2831 al Comisiei din 13 decembrie 2023 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, cu modificările și completările ulterioare.

### Modalitatea de acordare

Toate sumele utilizate sunt brute, înainte de orice deducere de impozite și taxe, cu respectarea următoarelor plafoane:

- a) valoarea totală a ajutoarelor de minimis acordate solicitantului, nu poate depăși echivalentul în lei, calculat la cursul InforEuro valabil la data acordării ajutorului de minimis, a 300.000 euro, pe ultimii trei ani, indiferent dacă ajutorul a fost acordat din surse naționale sau europene. În cazul în care solicitantul face parte dintr-o întreprindere unică, pentru verificarea îndeplinirii acestui criteriu se vor lua în considerare ajutoarele de minimis acordate întreprinderii unice, la data semnării contractului de finanțare;
- b) plafoanele de minimis se aplică indiferent de forma ajutorului de minimis sau de obiectivul urmărit și indiferent dacă ajutorul acordat este finanțat în totalitate sau parțial din resurse europene.

În acest sens, plafonul de minimis se aplică întreprinderii unice, adică grupului de întreprinderi legate (din care întreprinderea solicitantă face parte), și nu fiecărei întreprinderi în parte.



Întreprindere unică, în conformitate cu prevederile art. 2 alin. (2) din Regulamentul (UE) nr. 2831/2023, include toate întreprinderile între care există cel puțin una dintre relațiile următoare:

- (i) o întreprindere deține majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale asociaților unei alte întreprinderi;
- (ii) o întreprindere are dreptul de a numi sau revoca majoritatea membrilor organelor de administrare, de conducere sau de supraveghere ale unei alte întreprinderi;
- (iii) o întreprindere are dreptul de a exercita o influență dominantă asupra altei întreprinderi în temeiul unui contract încheiat cu întreprinderea în cauză sau în temeiul unei prevederi din actul constitutiv sau din statutul acesteia;
- (iv) o întreprindere care este acționar sau asociat al unei alte întreprinderi și care controlează singură, în baza unui acord cu alți acționari sau asociați ai acelei întreprinderi, majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale asociaților întreprinderii respective.

Întreprinderile care întrețin, prin intermediul uneia sau mai multor întreprinderi, oricare dintre relațiile la care se face referire la pct. (i)-(iv) sunt considerate la rândul lor întreprinderi unice.

Astfel, dacă întreprinderile A și B formează o întreprindere unică, spre exemplu, A deține peste 50% din părțile sociale ale lui B, atunci A și B împreună vor putea beneficia de plafonul de minimis, nu fiecare în parte.

La identificarea întreprinderii unice, se vor avea în vedere întreprinderile înregistrate pe teritoriul aceluiași stat membru UE.

Astfel, chiar dacă întreprinderea A (înregistrată în România) este deținută în proporție de 60% de întreprinderea B (înregistrată în afara României), cele două întreprinderi nu sunt considerate o întreprindere unică. Totuși, legătura dintre A și B trebuie luată în calcul la încadrarea solicitantului în categoria microîntreprinderilor.

La identificarea întreprinderii unice, se vor avea în vedere doar legăturile stabilite între solicitant și alte întreprinderi - persoane juridice, respectiv orice entități care desfășoară activitate economică, înregistrate conform normelor în vigoare. Astfel, dacă întreprinderea A este deținută în proporție de 55% de o persoană fizică autorizată (PFA), atunci A și PFA formează o întreprindere unică.

Legăturile stabilite prin intermediul unei persoane fizice, sau al unui grup de persoane fizice care acționează de comun acord (a se vedea Legea 346/2004 – Art. 4<sup>4</sup> alin 4) trebuie luate în calcul la încadrarea solicitantului.

Astfel, dacă întreprinderea A (solicitant) și B sunt considerate legate prin intermediul persoanei fizice X, pentru verificarea încadrării lui A în categoria microîntreprinderilor (i.e. număr mediu de salariați mai mic decât 10 și cifră de afaceri anuală netă sau active totale de până la 2 milioane euro), la datele întreprinderii A se vor adăuga în totalitate datele (numărul mediu de salariați)



înregistrate de B. Pe de altă parte, în ceea ce privește acordarea și cumularea ajutorului de minimis, A și B nu vor fi considerate ca formând o întreprindere unică.

Plafonul de minimis de care poate beneficia un solicitant se va reduce cu valoarea cumulată a tuturor ajutoarelor în regim de minimis, acordate întreprinderii unice în ultimii 3 ani.

Finanțarea nerambursabilă maximă acordată pentru un proiect de investiții în cadrul prezentei scheme nu poate depăși 90% din valoarea eligibilă a investiției (valoarea totală a cheltuielilor eligibile), cu respectarea plafonului de minimis aferent tipului de investiție finanțat, respectiv echivalentul în lei, calculat la cursul InforEuro valabil la data acordării ajutorului de minimis, a 200.000 euro.

Sectorul transport nu va fi finanțat în cadrul prezentei scheme.

Contribuția beneficiarului trebuie să fie de minimum 10% din valoarea eligibilă a investiției pentru care primește ajutor de minimis.

Ajutorul de minimis se consideră acordat în momentul în care dreptul legal de a beneficia de acesta este conferit întreprinderii, respectiv data semnării contractului de finanțare, în temeiul legislației naționale aplicabile, indiferent de data la care ajutorul de minimis se plătește (momentul efectuării plăților/rambursărilor efective).

În cazul în care, prin acordarea unor noi ajutoare de minimis s-ar depăși plafonul maxim de minimis, întreprinderea poate beneficia, dacă solicită acest lucru, de ajutorul de minimis doar pentru acea fracțiune din ajutor care, cumulată cu restul ajutoarelor de minimis primite anterior, nu depășește acest plafon.

### **Reguli privind cumulul ajutoarelor**

Ajutoarele de minimis acordate pot fi cumulate cu ajutoarele de minimis acordate în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 2832/2023 privind aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene în cazul ajutoarelor de minimis acordate întreprinderilor care prestează servicii de interes economic general, în limita plafonului stabilit în regulamentul respectiv.

Acestea pot fi cumulate cu ajutoare de minimis acordate în conformitate cu alte regulamente de minimis, în limita plafonului de 300.000,00 Euro.

Ajutoarele de minimis acordate în conformitate cu Regulamentul (UE) nr. 2831/2023 pot fi cumulate cu ajutoarele de minimis acordate în conformitate cu Regulamentele (UE) nr. 1408/2013 și (UE) nr. 717/2014 ale Comisiei în limita plafonului de 300.000,00 Euro.

Ajutoarele de minimis nu se cumulează cu ajutoarele de stat acordate pentru aceleași costuri eligibile sau cu ajutoarele de stat acordate pentru aceeași măsură de finanțare prin capital de risc, dacă un astfel de cumul ar depăși intensitatea sau valoarea maximă relevantă a ajutorului



stabilită pentru condițiile specifice fiecărui caz de un regulament sau de o decizie de exceptare pe categorii adoptată de Comisia Europeană.

Ajutoarele de minimis care nu se acordă pentru sau nu sunt legate de costuri eligibile specifice pot fi cumulate cu alte ajutoare de stat acordate în temeiul unui regulament de exceptare pe categorii sau al unei decizii adoptate de Comisia Europeană.

Din perspectiva monitorizării cumulului ajutoarelor de minimis de care poate beneficia o întreprindere unică pe parcursul ultimilor 3 ani, valoarea maximă nerambursabilă pentru o întreprindere unică este echivalentul în lei a 300.000 de euro.

Cursul valutar utilizat este cursul inforEuro valabil la momentul acordării ajutorului.

### **Recuperarea ajutorului de minimis**

Recuperarea ajutorului de minimis se realizează de către Agenția de Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, prin AMPRSM 2021-2027 în calitatea de furnizor de ajutor de minimis, în conformitate cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 77/2014, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 20/2015, cu modificările ulterioare și ale Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 66/2011, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 142/2012, cu modificările și completările ulterioare precum și în conformitate cu Acordul-cadru de delegare a atribuțiilor privind implementarea Programului Regional Sud Muntenia 2021-2027 cu numărul ADR SM 337/AM/04.07.2022, respectiv cu numărul MF 12974/04.08.2022, capitol III – Drepturi și obligații OI-SIFE, art. 4, alin. 4.1.

Ajutorul de minimis care trebuie recuperat include și dobânda aferentă, datorată de la data plății ajutorului până la data recuperării acestuia. Dobânda de recuperare se calculează conform prevederilor Ordinului nr. 386 din 16 aprilie 2020 pentru punerea în aplicare a Instrucțiunilor privind procedura de calculare a dobânzii în cazul ajutorului de stat sau de minimis care trebuie rambursat sau recuperat. Rata dobânzii aplicabile este cea stabilită prin Regulamentul (CE) nr. 794/2004 al Comisiei din 21 aprilie 2004 de punere în aplicare a Regulamentului (CE) nr. 659/1999 al Consiliului de stabilire a normelor de aplicare a articolului 93 din Tratatul CE, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 140 din 30 aprilie 2004, cu modificările și completările ulterioare, precum și cu respectarea prevederilor Regulamentului (UE) nr. 2015/1.589 al Consiliului din 13 iulie 2015 de stabilire a normelor de aplicare a articolului 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 248 din 24 septembrie 2015.

### **Durata și bugetul schemei de ajutor de minimis**

„Schema de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin



Dispoziția nr. 5/12.01.2024 se aplică de la data publicării ei pe pagina web dedicată programului: <https://2021-2027.adrmuntenia.ro>, în limita bugetului alocat, până la data de 31.12.2027.

Plata ajutorului către beneficiari se poate efectua până la data de 31.12.2029, în limita bugetului alocat „Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin Dispoziția nr.5/12.01.2024.

### **Reguli privind transparența, monitorizarea și raportarea**

Agenția de Dezvoltare Regională Sud-Muntenia are obligația de a monitoriza permanent ajutoarele de minimis acordate, aflate în derulare, pentru a nu se depăși plafoanele și intensitatea maxime admise și de a dispune măsurile care se impun în cazul nerespectării condițiilor din schemă sau din legislația națională ori europeană aplicabilă la momentul respectiv.

În vederea asigurării monitorizării ajutoarelor de stat la nivel european și național, Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia are obligația să păstreze evidența detaliată a ajutoarelor de minimis acordate pe o perioadă de minimum 10 ani de la data acordării ultimului ajutor individual în baza Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin Dispoziția nr.5/12.01.2024.

Această evidență trebuie să conțină toate informațiile necesare pentru a demonstra respectarea condițiilor impuse de legislația comunitară în domeniul ajutorului de stat și de minimis.

Consiliul Concurenței poate solicita date și informații de la furnizorul de ajutor atunci când, din informațiile deținute rezultă că nu au fost respectate condițiile de acordare a ajutoarelor de minimis.

În situația în care datele transmise de către furnizor nu clarifică aspectele sesizate, Consiliul Concurenței poate dispune o acțiune de control la întreprinderea beneficiară, cu respectarea prevederilor legale în vigoare.

În această acțiune, echipa de control a Consiliului Concurenței va fi însoțită de reprezentanți ai furnizorului.

În baza unei cereri scrise, emisă de Comisia Europeană, Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia va transmite acesteia, prin intermediul Consiliului Concurenței, în 20 de zile lucrătoare sau în termenul fixat în cerere, toate informațiile pe care Comisia le consideră necesare pentru evaluarea respectării condițiilor stabilite prin „Schema de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin Dispoziția nr.5/12.01.2024.



Cofinanțat de  
Uniunea Europeană



REGIO  
SUD-MUNTENIA  
2021-2027

Beneficiarul are obligația de a pune la dispoziția Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, în formatul și în termenul solicitate de către acesta, toate datele și informațiile necesare în vederea respectării procedurilor de raportare și monitorizare a ajutoarelor de minimis ce îi revin ca responsabilitate.

Beneficiarul trebuie să păstreze, pe o perioadă de minimum 10 ani fiscali de la data acordării ultimei alocări specifice, toate documentele referitoare la ajutorul de minimis primit în cadrul „Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici prin Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027”, aprobată prin Dispoziția nr.5/12.01.2024 pentru a demonstra respectarea tuturor condițiilor impuse de legislația comunitară în acest domeniu.